

# ВЯТСКАЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТЬ

№ 9. 1875 г. Мая 4-го.

### ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

**Не буди невѣренъ, но вѣренъ.**

(Иоан. 20, 27).

Когда въ первый день по воскресеніи Господь явился собравшимся ученикамъ Своимъ, тогда съ ними не было Фомы. На свидѣтельство очевидцевъ сего явленія онъ отвѣчалъ словами невѣрія: если не увижу на рукахъ Его ранъ отъ гвоздей, и не вложу перста моего въ раны отъ гвоздей и не вложу руки мои въ ребра Его; не повѣрю (Иоанн. 20, 25). Такимъ образомъ, онъ самъ лишилъ себя радости о воскресеніи Христовомъ.

Несказанное милосердіе Господне! Дерзновенное требование Фомы было исполнено; онъ исцѣленъ отъ невѣрія, въ которомъ самъ утверждалъ себя, явленіемъ Христовымъ,—тѣмъ самымъ средствомъ, которое по собственному произволу назначилъ для себя. Въ осьмой день по воскресеніи Господь явился во второй разъ собранымъ Апостоламъ, собственно ради Фомы, и далъ ему, какъ онъ хотѣлъ, осязать язвы рукъ

и ногъ, и ребръ Своихъ. Такое снисхожденіе, конечно, привлечено было любовію Фомы ко Христу, по которой за нѣсколько предъ тѣмъ дней онъ выразилъ рѣшительную готовность умереть вмѣстѣ съ Божественнымъ учителемъ, шедшимъ въ Іудею на явную опасность жизни: *идемъ и мы, да умремъ съ Нимъ* (Іоанн. 11, 16), говорилъ онъ соученикамъ своимъ. Любовь Фомы пріобщилась смерти Христовой; посему надлежало ей пріобщиться и воскресенія Христова. Апостолу надлежало быть самовидцемъ—свидѣтелемъ воскресенія Христова (Дѣян. 1, 22) предъ всѣмъ міромъ до предѣловъ земли и имѣть всѣ ручательства истины.

,,Почему же и наши колебанія въ вѣрѣ не устраниются подобными осязательными свидѣтельствами“, подумаетъ кто-либо; „если бы мы видѣли собственными глазами чудесные события, какъ видѣли ихъ Апостолы и первые ученики Христовы, то уже не было бы места никакому сомнѣнію. Почему же мы не видимъ нынѣ чудесъ, отчего милосердіе Господа не даруетъ намъ сего врачевства противъ невѣрія и маловѣрія“? Но уже не дарованы ли намъ провидѣніемъ Божіимъ всѣ необходимыя доказательства истины? Читайте Евангеліе, разсмотрите исторію Церкви и вы увидите, что напр. истина воскресенія Христова, события единственного, безпримѣрного въ мірѣ, неожиданного для самихъ учениковъ Господнихъ, встрѣтила и пераскрытое разумѣніе ихъ, и сомнѣнія, и даже невѣріе, и побѣдила все, и сияетъ нынѣ какъ солнце. Слова св. женъ мироносицъ о воскресеніи показались ученикамъ пустыми и они не повѣрили имъ (Лук. 24, 11); когда Самъ Иисусъ явился апостоламъ, сначала они отъ самой радости не вѣрили и дивились (71); а впослѣдствіи возвѣстили міру уже то, что они слышали, что видѣли своими очами, что

разсматривали, и что осязали руки ихъ (Іоан. 1, 1). Явившись много разъ Апостоламъ, воскресшій Господь Іисусъ явился наконецъ болѣе, нежели пятистамъ братій вмѣстъ, какъ свидѣтельствовалъ о семъ Ап. Павелъ въ то время, когда многіе изъ очевидцевъ сего явленія были еще въ живыхъ (І Кор. 15, 6). Далѣе тѣ самые ученики Іисуса, которые въ скорби и уныніи оставили взятаго стражею Господа и разсѣялись, чрезъ нѣсколько дній съ твердою вѣрою и непоколебимою отвагою проповѣдуютъ Христа воскресшаго (Дѣян. 2, 24; 3, 15; 4, 10 и пр.). Робкіе и кроткіе Галилеяне возвысились, укрѣпились и преобразились; теперь они не страшатся ни человѣческаго могущества, ни страданій, ни пытокъ. Откуда же произошло ихъ могущество? Отчего совершилась съ ними такая перемѣна? Притомъ свою проповѣдь о воскресеніи они начинаютъ въ томъ самомъ городѣ—Іерусалимѣ, въ которомъ Христосъ былъ распятъ всенародно, умеръ и погребенъ; въ томъ же самомъ городѣ, гдѣ раздавались злобные крики „распни, распни Его“, основывается вслѣдъ за распятіемъ Христовымъ, многочисленная Христіанская Церковь. Какъ возможно объяснить сіе чудо безъ чуда—воскресенія Христова? Итакъ если кто питаетъ въ себѣ сомнѣніе, чувствуетъ маловѣріе: тотъ пусть вспомнить, что сомнѣніе, и маловѣріе и невѣріе давно возставали противъ истины Христовой и давно уже побѣждены ею.—Служители Слова пронесли вѣсть о воскресеніи начиная отъ Іерусалима до предѣловъ земли. Эта проповѣдь побѣдила іудейство и язычество, побѣдила цѣлый міръ и дала существованіе новому міру; покорила сердца ученію, которое требуетъ отреченія отъ чувственности, требуетъ самоотверженія и распинанія плоти. Эта проповѣдь о воскресеніи и самихъ проповѣдни-

ковъ, и вѣровавшихъ ей содѣлаа бѣстрашными предъ ли-  
цемъ смерти; вѣру въ нее запечатлѣли своею кровью тысячи  
тысячъ и тьмы темъ.

И такъ, будемъ ли рассматривать обстоятельства, пред-  
шествовавшія великому дню воскресенія, или взвѣшивать ве-  
ликія событий, послѣдовавшія за нимъ, мы никакъ не можемъ  
между печалію вечера, предшествовавшаго этому дню, и ге-  
ройскимъ мужествомъ послѣдующаго утра, со всѣми дальнѣй-  
шими, зависѣвшими отъ него, явленіями въ цѣломъ мірѣ, по-  
ставить что-либо другое, кромѣ события воскресенія. Совре-  
менники земной жизни Спасителя, Его смерти и воскресенія  
могли быть и были очевидцами Его чудесъ; современники  
Апостоловъ и Евангелистовъ были очевидцами знаменій, со-  
провождавшихъ ихъ проповѣдь. Намъ, отдѣленнымъ отъ нихъ  
рядомъ вѣковъ, возможно испытывать ихъ свидѣтельства,  
обсуждать события, которыя отъ земной жизни Спасителя не-  
прерывною цѣлію простираются до нашихъ дней: ибо до на-  
шихъ дней Евангеліе покоряетъ себѣ чувственную природу  
человѣка, до нашихъ дней существуетъ съ своею благодатію  
Церковь, основанная Христомъ. Этихъ свидѣтельствъ, при-  
надлежащихъ людямъ всецѣло преданнымъ истинѣ, и событий  
безпримѣрныхъ въ исторіи— вполнѣ достаточно для нашей  
вѣры. Требовать и еще чудесъ значило бы искушать Бога и  
желать, чтобы Его Провидѣніе сообразовалось съ нашими  
неразумными или прихотливыми расчетами; или показывать,  
что мы вовсе не хотимъ вѣрить, а только ищемъ какого-  
нибудь предлога для своего маловѣрія или невѣрія.

,,Если бы мы видѣли чудеса, то свободны были бы отъ  
всѣхъ колебаній въ вѣрѣ“ . Кто останавливается на этой  
мысли, тотъ долженъ вспомнить, что многіе видѣли чудеса

Христовы, чудеса Апостоловъ, но не всѣ видѣвшіе вѣровали учению Христову и Апостольскому; многіе изъ видѣвшихъ— оставались слѣпы и глухи, вслѣдствіе своего закоснѣнія во грѣхъ. То, что совершалось предъ ихъ глазами, они объясняли или естественными причинами, или даже силою бѣсовскою, или просто останавливались на удивленії. Вѣра есть даръ благодати Божіей, для принятія и для сохраненія котораго необходимы готовность, добровольное согласіе человѣка; гдѣ нѣтъ сего расположенія, тамъ нѣтъ и вѣры, хотя бы имѣлись всѣ основанія для нея. Что отвѣчаетъ въ Евангельской притчѣ Авраамъ жестокосердому богачу, который просить послать Лазаря къ братіямъ своимъ для вразумленія ихъ?— У нихъ есть Моисей и пророки; пусть слушаютъ ихъ. Если Моисея и пророковъ не слушаютъ; то если бы кто и изъ мертвыхъ воскресъ, не повѣрять (Лук. 16, 29. 31). Мы имѣемъ болѣе, нежели Моисея и Пророковъ, мы имѣемъ Христа и Апостоловъ; кто не вѣритъ ихъ свидѣтельству, тотъ обнаруживаетъ, что ему недостаетъ не какихъ—либо доказательствъ, а правильнаго настроенія сердца и воли, что имъ овладѣла глубокая нравственная болѣзнь. Кто прежде всякаго изслѣдованія и наблюденія говоритъ себѣ: „все, что противорѣчитъ законамъ природы, мнѣ известнымъ или мною призваемымъ, невозможно, не существуетъ и никогда не существовало“; тотъ конечно будетъ вѣрить только тому, чему захочетъ, и добровольно закрываетъ себѣ глаза на все, что вздумается признать ему несогласнымъ не съ законами природы, а только съ своими понятіями о законахъ природы, и свидѣтельство даже собственныхъ чувствъ объявить за обманъ ихъ.

Кто не хочетъ смѣжать очей своихъ, кто не принуж-

даетъ себя не вѣрить въ сверхъ-естественное, тотъ можетъ найти чудеса не только въ прошедшей, но и въ настоящей жизни Христовой Церкви, хотя они совершаются совсѣмъ не по чьему—либо прихотливому требованію. Правда, чудесные дары, напр. языковъ, не сообщаются нынѣ людямъ; но они и были необходимы при первомъ распространеніи Евангелія. Правда чудеса не являются нынѣ въ такомъ множествѣ и въ такой очевидности, какъ въ первыя времена христианства; но причиною сего должно признать нравственные несовершенства, невѣріе, или маловѣріе—или тѣхъ, которымъ бы надлежало совершать оныя, или тѣхъ, для которыхъ бы они совершались. И не совершилъ Іисусъ тамъ (въ Назаретѣ) многихъ чудесъ по невѣрію ихъ (Назаретянъ), говоритъ Евангеліе (Мате. 13, 58.). Грубое сердце не воспринимаетъ святой силы, какъ грубый, неблагородный камень не можетъ принять въ себя свѣта; или святая сила не прикасается къ недостойному, чтобы не истребить его, какъ огонь истребляетъ засохшую траву. Но непреложно слово Христово: вѣрующій въ Меня, дѣла, которыя Я творю, и онъ сотворить, и больше сихъ сотворить (Іоан. 14, 12.). Милосердый Господь вчера, и днесъ, тойже и во вѣки; Онъ есть Богъ всегда и доселъ, творящій чудеса. Только для невѣрующихъ частію не даются знаменія, частію и совершающихся чудесъ они, подобно древнимъ фарисеямъ, не видятъ, какъ бы ихъ не было; но для вѣрующихъ и нынѣ есть знаменія и чудеса, и они видятъ ихъ. Такъ какъ самое существованіе Христовой Церкви есть дѣло Божіе т. е. чудо; то каждый, приналежащий къ Церкви, испытываетъ на себѣ руку Божію. Такъ всѣ христиане въ крещеніи возрождены силою Божіею; такъ всѣ христиане по собственному опыту знаютъ благодат-

ное дѣйствіе таинствъ покаянія и евхаристіи, ощущали небесный миръ, который водворяется въ нашемъ духѣ послѣ принятія сихъ таинствъ. Не замѣчаютъ сего развѣ только совершенно невнимательные къ себѣ. Каждый добрый христіанинъ испытывалъ сладость усердной молитвы, вспомоществуемой благодатію Св. Духа, сладость святыхъ подвиговъ, совершаемыхъ силою Божіею.

Итакъ, и нынѣ открыть путь къ вѣрѣ чрезъ посредство видѣнія,—путь къ радости, которая при явленіи Воскресшаго исполнила сердце Фомы, и излилась въ словахъ его: Господь мой и Богъ мой. Но также открыть и нынѣ и другой путь—къ блаженству невидѣвшихъ и вѣровавшихъ. Сего блаженства достигаетъ тотъ, кто стоитъ твердо въ вѣрѣ и во время искушенія,—и тогда, когда противъ удостовѣреній возстаютъ сомнѣнія, ощутительныя дѣйствія вѣры скрываются, знаменія чудесныя не являются; когда благодатныя дѣйствія не ощущаются, огнь любви Божіей кажется угасающимъ, когда чувствуется трудъ подвиговъ и недостаточность духовныхъ силъ. Время испытаній окончится и исполнится Слово Христово: любящій Меня возлюбленъ будетъ Отцемъ Моимъ; и Я возлюблю его и явлюсь ему Самъ (Іоанн. 14, 21). Это внутреннее откровеніе Господа есть слѣдствіе послушанія вѣры, есть награда и подкрепленіе духовныхъ подвиговъ.

## О чудотворной Великорѣцкой иконѣ Святителя и Чудотворца Николая.

### 1. Мѣсто и окрестности Великорѣцкой ча- совни, къ которой совершается крестный ходъ съ иконою святителя и чудотворца Николая.

На Великую—рѣку, на мѣсто явленія чудотворной иконы, ежегодно, въ крестномъ ходѣ, изъ Вятскаго Каѳедральнаго собора, приносится эта икона святителя и чудотворца Николая. Если вы на Великой—рѣкѣ участвуете въ крестномъ ходѣ, то вы 24-го мая, послѣ литургіи, сопровождаете икону изъ церкви, въ средѣ пѣсколькихъ десятковъ тысячъ народа, къ мѣсту явленія.

Путь, по которому идёте вы въ крестномъ ходѣ 24 мая, лежитъ въ серединѣ четырехъ рядовъ вѣковыхъ березъ. Средняя аллея между березами шириной саженей въ семь, а боковая около пяти саженей. Медленно, по одной изъ аллей, спускаетесь вы на западъ. Затѣмъ, гдѣ кончаются аллеи, поворачиваете къ сѣверу. При этомъ поворотѣ, съ правой стороны подъ васъ, начинается край возвышенности, покрытый сосновыми деревьями. Съ лѣвой недалеко отъ васъ, по лугамъ, покрытымъ тамъ и здѣсь деревьями и кустарниками, течетъ рѣка Великая. Вы видите хоругви святыхъ иконъ и вокругъ нихъ многочисленнѣйшее собраніе богомольцевъ. Вы слышите священное пѣснопѣніе духовенства, сопровожданое по временамъ пѣніемъ пернатыхъ, наслаждающихся майскою порою. Идёте вы и смотрите, скоро ли покажется Великорѣцкая часовня. Вотъ наконецъ открывается и часовня. Вы приближаетесь къ ней съ южной стороны ея. Отъ церкви до часовни проходите саженей шестьсотъ слишкомъ.

Часовня построена на томъ мѣстѣ, гдѣ явилась икона. Теперь мѣсто это—небольшая площадь. Площадь съ западной, и частію съ сѣверной, стороны оканчивается крутымъ берегомъ Великой рѣки, укрепленнымъ большими каменными. Съ восточной стороны подлѣ часовни поднимается крутизна возвышенности, простирающейся съ сѣвера на югъ.

Во время водосвятнаго съ акаистомъ молебна въ часовнѣ, по вступлениіи въ нее крестнаго хода, 24-го мая, вся эта крутизна, вся площадь и дорога, подходящая къ площади, даже зарѣчная сторона, покрывается молящимся народомъ. Каменная, обширная, свѣтлая, съ легкимъ круглымъ куполомъ, часовня переполняется богомольцами.

Послѣ молебна взойдите на возвышенность къ востоку отъ часовни: подъ осѣняющими крутизу вѣковыми соснами можете останавливаться, чтобы не слишкомъ утомиться. Взошедши, посмотрите оттуда вдалъ, обратившись къ часовнѣ. Какой прекрасный, чудный видъ открывается предъ вами. Вы стоите выше купола часовни. За нею, на западъ, на сѣверо-западъ и на югъ, верстъ на пятнадцать въ каждую сторону, разстилается равнина, покрытая цвѣтующими лугами, а по мѣстамъ и лѣсомъ, довольно густымъ еще и теперь. На этой равнинѣ течетъ рѣка Великая. Не широка рѣка Великая, но она очень быстра и на небольшомъ пространствѣ нѣсколько разъ дѣлаетъ самые крутые повороты въ теченіи своемъ. Вонъ тамъ вдали, съ правой стороны отъ себя, вы замѣчаете, что Великая рѣка направляется отъ сѣвера къ югу. Потомъ вы видите поворотъ рѣки отъ юга къ сѣверу; послѣ того опять къ югу и опять къ сѣверу и съ сѣвера къ югу. Этотъ послѣдній поворотъ на югъ проходитъ въ нѣсколькихъ саженяхъ отъ часовни. Минуя часовню, рѣка, на лѣвой сторонѣ

отъ вать, предъ вашими глазами, опять дѣлаетъ нѣсколько  
поворотовъ, то на сѣверъ, то на югъ.

На такомъ мѣстѣ, и среди такихъ окрестностей, обрѣтена  
икона святителя и чудотворца Николая Великорѣцкая.

**2. Откуда заимствованы предлагаемыя  
свѣдѣнія о Великорѣцкой иконѣ святите-  
теля и чудотворца Николая.**

Свѣдѣнія о обрѣтеніи и дальнѣйшей исторіи Великорѣцкой  
иконы святителя и чудотворца Николая заимствуемъ изъ ру-  
кописей, принадлежащихъ библіотекѣ Вятскаго Каѳедральнаго  
собора.

Такихъ рукописей двѣ, одна въ четверть листа, другая  
въ полулистъ. Обѣ написаны церковнославянскими буквами и  
почти вездѣ изъ слова въ слово сходны. Въ обѣихъ, только  
не въ одинаковомъ въ той и другой порядкѣ, содержатся три  
службы, рождеству святителя 29 іюля, перенесенію его мо-  
щей 9 мая и явленію Великорѣцкой иконы 24 мая, и нако-  
нецъ повѣствованіе о явленіи и чудотвореніяхъ иконы.

Надобно полагать, что рукопись въ четверть листа, въ ко-  
торой описаніе испѣленій отъ иконы доведено до 1695 года,  
написана между 1695 и 1700-мъ годомъ, а другая съ ней  
списана между 1742 и 1762 годомъ. Это видно изъ слѣ-  
дующаго. Въ обѣихъ рукописяхъ отъ лица составителя гово-  
рится: „за благословеніемъ архіерейскимъ дерзнухомъ мало  
„вѣчно, на похвалу... святаго отца нашего Николая... чу-  
„дотворному... образу..., многобогатыхъ... чудесъ его...  
„въ общую пользу.. предложити“ <sup>(1)</sup>. Въ рукописи въ полу-  
листъ добавляется, что установленное въ Хлыновѣ въ 1647 году

1) Рукопись въ четверть, листъ 114 на обор. и 115. Рукоп. въ полу-  
листъ л. 44 на обор. и 45.

въ соборной церкви празднованіе, въ 29 день іюля, рожде-  
ства святителя и чудотворца Николая возобновлено въ 1683  
году преосвященнымъ Іонаю, архіепископомъ Вятскимъ<sup>(1)</sup>.  
Іона святительствовалъ на Вяткѣ съ 1675 по 1700 годъ.  
Затѣмъ по рукописи четвертной въ службѣ на явленіе Ве-  
ликорѣцкаго образа, читаемъ: „правовѣрно чтущаго тя Само-  
держца царя нашего... о Божія мати, спаси“<sup>(2)</sup>; а по  
рукописи полулистовой: „правовѣрно чтущую тя Самодер-  
жцу, Императрицу нашу, Елизаветъ Петровну... спаси“<sup>(3)</sup>.  
Всё это подтверждаетъ, что рукопись въ четверть написана  
между 1695 и 1700 годомъ, по благословенію преосвящен-  
наго Іоны, въ царствованіе Петра Великаго, а рукопись въ по-  
лулистъ съ ней списана между 1742 и 1762 годами, въ цар-  
ствованіе Императрицы Елизаветы Петровны<sup>(4)</sup>.

Составитель рукописи въ четверть пользовался прежними  
записями, хранившимися при соборѣ. Хотя онъ и упоми-  
наетъ далѣе<sup>(5)</sup>, что отъ пожара сгорѣла деревянная церковь  
собора, сгорѣли въ ней и записи о чудесахъ отъ Велико-  
рѣцкой иконы святителя Николая, но свѣдѣнія о чудотворной  
иконѣ послѣ того для собора или собраны были по преданію,  
или же списаны съ записей, сохранившихся въ другихъ мѣ-  
стахъ. Поэтому составитель рукописи самъ дѣлаетъ указаніе

(1) Листъ 109. (2) Листъ 45 на обор. (3) Листъ 20. (4) Въ по-  
лулистовой рукописи первого, заглавнаго, листа не достаетъ. На  
второмъ внизу продолжается подпись: „а приложилъ сію книгу во  
„оной соборъ Г....бору маэорѣ Иванъ Даниловъ сынъ...“ На тре-  
тьемъ листу: „подписалъ сію книгу онаго собора Каѳедр..... попъ  
„Лука Юферевъ“ Лука Юферевъ былъ Каѳедральнымъ съ 1767 по  
1778 годъ (Вят. Епарх. Вѣдом. 1867 г. № 2. стран. 61). Въ мѣстахъ,  
обозначенныхъ точками, слова, отъ употребленія книги, вытерты.  
Въ 1764 и 1765 годахъ Товарищемъ Вятскаго Воеводы былъ премі-  
еръ—маэорѣ Богдановъ Иванъ (Памятн. книж. Вят. губерн. на 1873 г.)  
(5) Смотр. далѣе стат. 19. По рукописи въ четверт. лист. 95. Не  
онъ ли приложилъ книгу? По рукоп. полулист. л. 37 на оборот. Іона

на „чудеса на Вяткѣ, въ богоспасаемомъ градѣ Хлыновѣ, ...  
во храмѣ великаго чудотворца Николая, нарицаемаго Велико-  
рѣцкаго, отъ чудотворнаго его, и многочлебнаго образа бы-  
вающага и во святѣйшемъ кнїзѣ написанная“<sup>(1)</sup>. Затѣмъ  
онъ говорить о себѣ: „дерзнухомъ мало нѣчто... многообо-  
гатныхъ преславныхъ чудесъ, яже обрѣтены во святѣйшій со-  
борной церкви... предложити... Елико обрѣтохомъ, сіе, и  
„писанію предахомъ“<sup>(2)</sup>. Ктому же, еще ранѣе царствова-  
нія Императрицы Елизаветы Петровны, въ 1737 году, пред-  
ставители гражданъ города Хлынова въ прошеніи, поданномъ  
въ Вятскую Провинціальную Канцелярію, заявляли, что „чу-  
десамъ отъ Великорѣцкаго образа святителя Николая имѣется  
изъ древнихъ лѣтъ записная книга въ Вятскомъ Троицкомъ  
Большомъ соборѣ“<sup>(3)</sup>.

Другихъ рукописей о Великорѣцкой иконѣ, кроме двухъ  
вышеуказанныхъ, въ настоящее время нѣть при Вятскомъ  
Каѳедральномъ соборѣ. Но въ Москвѣ, въ патріаршѣй, нынѣ  
Синодальной, библіотекѣ есть подъ номеромъ четыреста деся-  
тымъ рукопись о Великорѣцкой иконѣ<sup>(4)</sup>. Указанная въ ней  
чудотворенія отъ иконы описаны и въ Вятскихъ рукописяхъ.  
Но она написана ранѣе Вятскихъ. Окончаніе имени Святы-  
теля употребляется въ ней такое, какое употреблялось въ кни-  
гахъ до начала исправленія Богослужебныхъ книгъ при пат-  
ріархѣ Никонѣ въ 1654 году. Говорится, напримѣръ: „прі-  
иде въ соборную церковь святаго Николы“<sup>(5)</sup>, „Николы

(1) Листъ 113. (2) Листъ 115 и на оборот. (3) Указъ изъ Архи-  
ерейскаго Духовнаго приказу Вятской епархіи отъ 2 мая 1737 год-  
за № 158-мъ. (4) Вятскій Каѳедральный протоіерей Стѣфанъ Каше-  
скій, бывши въ Москвѣ, разсматривалъ Синодальную рукопись о В-  
еликорѣцкой иконѣ 24 октября 1869 г. (5) Чудо 82-е. Въ Синодаль-  
ной рукописи чудотворенія обозначены номерами.

,,чудотворца“<sup>(1)</sup>, „Николы Великорѣцкаго“<sup>(2)</sup>. Въ Вятскихъ же рукописяхъ имя Святителя употребляется „Николай“, „Николая“, такъ, какъ оно изображено въ книгахъ, исправленныхъ при патріархѣ Никонѣ. По этому и описание чудотвореній отъ иконы въ синодальной рукописи оканчивается 1648 годомъ, тогда какъ изъ Вятскихъ въ одной оканчивается 1695, а въ другой 1711-мъ. Но первоначальнымъ источникомъ для синодальной рукописи, конечно, служила запись находившаяся при Вятскомъ соборѣ.

Изъ находящихся въ настоящее время при Вятскомъ Кафедральномъ соборѣ рукописей и будемъ заимствовать свѣдѣнія о Великорѣцкой иконѣ святителя и чудотворца Николая, добавляя ихъ свѣдѣніями изъ нѣкоторыхъ другихъ источниковъ.

### 3. Годъ явленія Великорѣцкой иконы святителя Николая.

Когда явилась, когда обрѣтена Великорѣцкая икона святителя и чудотворца Николая?

Въ синодальной рукописи объ этомъ сказано неопределенно: „во дни Великихъ князей.“ Въ Вятскихъ рукописяхъ опредѣленно и точно: „въ лѣто мірозданія 6891, отъ воплощенія Бога—Слова 1383-е, при державѣ Великаго князя Дмитрия Иоанновича Донскаго и при архиастырствѣ Пимена, митрополита московскаго и всея Россіи“<sup>(3)</sup>.

И другими отрадными событиями по исторіи Русской церкви памятаю этотъ 1383 годъ. Въ этотъ годъ въ нынѣшней Новгородской губерніи, откуда и пришли на Вятку первые русскіе поселенцы, явилась Тихвинская икона Божіей матери. Въ этотъ же годъ въ соседнюю Вятку, въ Вологодскую губернію

(1) Чудо 178-е. (2) Чудо 220-е, послѣднее по записи. (3) Рукоп. въ четверть лист. 77. Рукоп. въ полулистѣ л. 30 на оборотѣ.

для Зырянъ посвященъ въ архіеря святой Стефанъ Пермскій.

Этотъ годъ былъ пятый послѣ блаженной кончины святаго Алексія, митрополита московскаго, когда еще на земль жилъ Богоносный отецъ нашъ преподобный Сергій Радонежскій, когда еще не отходили въ жизнь загробную и святые други его: Павелъ Обнорскій, Дмитрій Прилуцкій, Кирилль Бѣлоезерскій, Савва Сторожевскій.

Отъ прибытія въ Вятскую страну первыхъ русскихъ поселенцевъ этотъ годъ былъ 209-й, а отъ основанія города Вятки 202-й.

#### 4. Обстоятельства явленія иконы святителя Николая.

Обстоятельства явленія Великорѣцкой иконы святителя и чудотворца Николая описываются такъ.

Одинъ благочестивый житель селенья, находившагося вблизи рѣки, называемой Великою, вышелъ по хозяйственнымъ занятіямъ изъ своего дома. И видѣть онъ въ чащѣ лѣса, у Великой рѣки, что-то похожее на множество горящихъ свѣчъ. Постоялъ онъ немного, но не понялъ, что бы это значило и пошолъ далѣе въ свой путь. Возвращается назадъ къ своему дому и видѣть опять, на томъ же мѣстѣ, все тотъ же свѣтъ. При этомъ онъ подошелъ къ свѣтозарному мѣсту и увидѣлъ тутъ одну только икону, безъ свѣчей. Ужасъ и благоговѣйный трепетъ обѣялъ его: передъ нимъ находился образъ великаго Чудотворца Николая. Тогда этотъ житель взялъ съ собою святый образъ и поставилъ его въ свое мѣсто. О чудномъ же явленіи его онъ никому ничего не сказалъ.

Такъ на некоторое время и оставался святой образъ въ дому поселянина \*).

\*) Рукоп. четверт. л. 77, 78., полулист. л. 31.

### 5. Прославление новоявленной Великоръцкой иконы Святителя Николая.

Въ то время между односельцами обрѣтшаго святую икону былъ нѣкто Іоаннъ, двадцать лѣтъ лежавшій въ разслабленіи. Этому—то болѣщему, во время тонкаго сна его, явился великий Чудотворецъ Николай и сказалъ: поди къ такому—то христіанину (Святитель назвалъ христіанина по имени); ты найдешь въ дому его мой образъ. Приложись къ нему и во славу Божію получишь исцѣленіе. Пробудившись, больной не совсѣмъ еще повѣрилъ явленію и подумалъ про себя: гдѣ быть такому образу у этого человѣка? Въ слѣдующую ночь опять явился ему Святитель Николай и сказалъ: если ты не исполнишь того, о чёмъ я тебѣ сказалъ, то не будешь здоровъ.

Пробудившись отъ сна, больной почувствовалъ въ себѣ облегченіе отъ болѣзни, и рассказалъ домашнимъ своимъ о первомъ и второмъ явленіи Святителя и Чудотворца Николая. При этомъ онъ велѣлъ поднять себя съ постели и, когда его подняли, тотчасъ же сталъ владѣть руками и самъ перекрестилъ свое лицо крестнымъ знаменіемъ.

А такъ какъ онъ не могъ еще ходить на больныхъ ногахъ своихъ, то его родители повели его въ домъ вышеупомянутаго христіанина. Пришедши къ тому дому, гдѣ стоялъ образъ великаго Чудотворца Николая, они увидѣли великій свѣтъ, какъ будто бы горѣло множество свѣчъ предъ чудотворнымъ его образомъ. Разслабленный упалъ на землю предъ образомъ Святителя Николая и со слезами молился о своемъ исцѣленіи. Когда онъ всталъ и приложился къ чудотворному образу, то внезапно получилъ совершенное исцѣленіе и сдѣлся здоровъ. Тогда прославилъ онъ Господа Бога и угод-

ника Его, великаго чудотворца Николая за свое исцѣленіе.

Христіанинъ, у котораго стоялъ чудотворный образъ великаго Святителя Николая, увидѣвши такое чудо, привель въ ужасъ и началъ рассказывать о чудномъ явленіи, какъ онъ, по домашнимъ занятіямъ своимъ, вышелъ изъ дому и въ сторонѣ отъ своей дороги, въ чащѣ лѣса, подлѣ Великой—рѣки, видѣлъ какъ будто горящія свѣчи, какъ онъ нашелъ многоцѣнныій образъ великаго чудотворца Николая, принесъ его въ домъ свой, такого же благоговѣйнаго трепета, какъ теперь, самъ не имѣлъ до сего времени.

Услышавши о славномъ чудѣ Великаго Чудотворца Николая живущіе въ окрестностяхъ того селенія собрались съ женами и дѣтьми къ тому дому и нашли разслабленнаго здоровымъ. Удивились они великому чуду сему и прославили Господа Бога и великаго Чудотворца Николая \*).

Сохранившееся доселѣ преданіе дополняетъ, что обрѣтшій святую икону былъ крестьянинъ Агалаковъ изъ деревни Крутцы, находящейся вблизи села Великорѣцкаго, къ сѣверо-востоку отъ часовни.

*Протоіерей Степанъ Кащенскій.*

(Продолженіе будетъ.)

### **Общественная благотворительность въ Англіи.**

Въ древней церкви, всегда и непрерывно изобиловавшей дѣлами любви и благотворенія, благотворительность преимущественно соединялась съ праздниками Пасхи и Пятидесятницы. Какъ бы въ соответствіе дѣлу искупленія, завершившемуся воскресеніемъ Христовымъ, въ праздникъ Пасхи обыкновенно выкупали пленниковъ, освобождали рабовъ, посѣщали

\* Рукоп. четверт. л. 79—82., полулоц. 31. 32. аeoօքէ ՅԵՒ

заключенныхъ въ темницѣ, раздавали особено—щедрую милостыню бѣднымъ, давали вспоможенія церквамъ, а императоры даже освобождали преступниковъ изъ темницѣ. Съ этою материальною, такъ сказать, благотворительностію, соединялась въ благотворительность духовная: праздникъ Пасхи былъ однимъ изъ нарочитыхъ дней крещенія оглашенныхъ, просвѣщенія ихъ христіанствомъ. Подобная же духовная, просвѣтительная благотворительность въ такой же мѣрѣ, если не преимущественно, производилась церковью и въ день Пятидесятницы. Пятидесятница—день сошествія Св. Духа, день открытія благодатнаго царства Христова, начало апостольской проповѣди, крещеніе первыхъ вѣрующихъ, начало церкви. Сообразно съ этимъ и къ празднику Пятидесятницы церковь приготовляла оглашенныхъ къ принятію крещенія и въ самый праздникъ крещеніемъ вводила ихъ въ ограду церкви, въ воспоминаніе первого изліянія благодати Духа Св. на апостоловъ и крещенія первыхъ христіанъ.

Этотъ обычай древней церкви—освящать празднованіе Пасхи и Пятидесятницы дѣлами христіанской—материальной и нравственной благотворительности сохранился въ одномъ изъ характерныхъ явлений общественной жизни Англіи, которая въ своихъ учрежденіяхъ такъ любить примѣняться къ преданіямъ древности. Именно, въ Англіи доселѣ дѣятельность различныхъ благотворительныхъ обществъ преимущественно развивается въ теченіе времени отъ Пасхи до Пятидесятницы. Въ Лондонѣ, который служитъ центромъ и всѣхъ благотворительныхъ учрежденій Англіи, въ концѣ апрѣля и мая бываютъ собранія, праздники и юбилей этихъ обществъ. Здѣсь иногда по два раза въ день собираются многочисленныя собранія членовъ благотворительныхъ обществъ и постороннихъ

посѣтителей. Здесь читаются отчеты центральныхъ комитетовъ этихъ обществъ, говорятся рѣчи, заявляются успѣхи, новые задачи и надежды обществъ, и увлекательное краснорѣчіе ораторовъ возбуждаетъ сочувствие публики къ полезной дѣятельности обществъ и пріобрѣтаетъ новыхъ членовъ и новые пожертвованія для добра гла. Путемъ печати эти отчеты и рѣчи разносятся по всемъ концамъ англійскихъ владѣній, и благотворительная дѣятельность получаетъ самую широкую извѣстность и сочувствіе въ обществѣ.

Въ Англіи, какъ и во всемъ протестантскомъ мірѣ, исключительно общественною благотворительностію строятся и содержатся церкви, молитвенные дома, народныя школы, разныя благотворительныя заведенія и институты; общественною благотворительностію существуютъ многочисленныя миссіи для распространенія христіанства среди невѣрующихъ, а также и разныя общества, учрежденныя съ цѣлію такъ называемой внутренней миссіи, съ цѣлію утвержденія религіозно-правственныхъ началъ въ средѣ самыхъ христіанскихъ обществъ, каковы, напр., библейскія общества, общества распространенія пазиатальныхъ книгъ, общество воскресныхъ школъ и т. п.

Вотъ перечень и материальныя средства главнѣйшихъ благотворительныхъ обществъ въ Англіи по отчетамъ за одинъ изъ послѣднихъ годовъ. Первое мѣсто занимаютъ миссионерскія общества. *Миссионерское общество баптистовъ* обнародовало въ своеемъ отчетѣ, что его доходы ежегодно простираются до 188,400 руб. *Лондонское Миссионерское общество* получило доходовъ около 685,000 руб.; кроме миссионеровъ оно имѣетъ 1200 помощниковъ изъ новообращенныхъ изъ туземцевъ; дѣятельность его главнымъ образомъ сосредоточивается въ Мадагаскарѣ. *Миссионерское общество методистовъ*

дистовъ, имѣющее цѣлію распространеніе христіанства между язычниками и методизма среди христіанъ, имѣло годичнаго дохода болѣе 917,000 руб.; изъ язычниковъ оно пріобрѣло въ теченіе года 3156 взрослыхъ и 13418 учениковъ. *Перковное миссионерское общество*, дѣйствующее преимущественно на Австралійскихъ островахъ, имѣло дохода 986,000 рублей и на 156 миссионерскихъ станціяхъ содержало 320 духовныхъ лицъ—миссионеровъ и 1955 туземныхъ помощниковъ. *Миссионерское общество для іудеевъ*, отчетъ коего хотя жалуется на трудность обращенія іудеевъ въ христіанство, представляетъ однакоже примѣры героизма у нѣкоторыхъ новообращенныхъ, которые вознаграждаютъ отчасти количественную скучность прозелитовъ, такъ что огромные расходы этого общества (болѣе 477,000) потрачены не совсѣмъ безплодно.

Не менѣе богатыми средствами и широкою дѣятельностію хвалятся общества внутренней миссіи. Такъ *Лондонская го-*  
*родская миссія* располагала доходами въ количествѣ 251,000 рублей. За 60 лѣтъ предъ симъ, говорится въ отчетѣ этого общества, въ Лондонѣ не знали воскреснаго дня; теперь, усилиями городской миссіи, посредствомъ воскресныхъ школъ и женскихъ библейскихъ обществъ— положеніе дѣлъ измѣнилось, хотя еще остается желать многаго.— *Общество школъ для бѣдныхъ* имѣть 191 школу, въ которыхъ учатъ 3800 учителей и учится 32134 ученика. Какъ благотворно дѣйствуютъ эти школы на нравственность бѣдныхъ классовъ, видно изъ того, что между преступниками въ тюрьмахъ очень рѣдко встрѣчаются лица, посѣщавшія эти школы. *Общество воскресныхъ школъ* содержитъ 1400 проповѣдниковъ изъ мірянъ, которые паставляютъ въ истинахъ вѣры и вводятъ

въ общеніе церкви 750,000 христіанъ. Но, по свидѣтельству отчета, въ христіанской Англіи остается еще два миллиона людей, не принадлежащихъ ни къ какой церкви, не имѣющихъ никакой религіи, не пользующихся благодатными средствами. Кроме менѣе важныхъ обществъ, относящихся также къ внутренней миссіи, каковы общества трезвости, общества соблюденія воскреснаго дня, — существуютъ общества распространенія полезныхъ, религіозно — назидательныхъ книгъ. На этомъ поприщѣ съ особенными успѣхами трудятся *Общество распространенія христіанскаго знанія*, и *Общество религіозныхъ трактатовъ*. Послѣднее изъ этихъ обществъ въ отчетномъ году роздало и распродало 40 миллионовъ религіозно — назидательныхъ книгъ и брошуръ. Доходы общества простирались до 747,000 р.

Между обществами, имѣющими цѣлію удовлетвореніе религіозно — нравственныхъ потребностей, особенное вниманіе обращаютъ на себя *Морское христіанское общество* и *Британское и заграничное морское общество*. Цѣль этихъ обществъ удовлетворять религіознымъ потребностямъ многочисленныхъ моряковъ, матросовъ, которые, проводя всю жизнь на морѣ, совершенно лишены возможности присутствовать при богослуженіи, пользоваться церковною проповѣдью и т. п.

Кромѣ указанныхъ, есть еще весьма много обществъ съ задачами и цѣлями болѣе частными, каковы, напр., общества для распространенія протестантизма въ Ирландіи, также — въ Испаніи, Италіи и Австріи, *Общество мира*, задающееся цѣлію уничтожить войну и утвердить всеобщій миръ, *Британское и заграничное общество школъ*, *Общество систематической благотворительности* и пр., — общества, также поддерживаемыя общественною благотворительностью и

также располагающія значительными средствами.

Но изъ всѣхъ религіозно-образовательныхъ обществъ славу и гордость Англіи составляетъ собственное *Библейское общество*. Въ настоящее время трудами Англійского и другихъ библейскихъ обществъ сдѣланы уже переводы Библій почти на всѣ языки земного шара, и Слово Божіе читается на родномъ языкѣ даже такими дикарями, какъ кафры, готтентоты и жители незначительныхъ австралійскихъ острововъ. Изъ отчета общества видно, что доходы его въ отчетномъ году простирались до 1,108,350 руб. изъ коихъ большая половина—плодъ усердія благотворителей, а остальное выручено отъ продажи книгъ. Количество отпечатанныхъ Библій представляетъ громадную цифру—2.140.620 экземпляровъ, половина которыхъ отправлена въ разныя страны земного шара. Отчетъ говоритъ, что въ пособіи Библейского общества особенно нуждается востокъ. Въ рѣчахъ, которые следовали за отчетами, высказаны были различными лицами задачи и цѣль библейскихъ обществъ. Общая цѣль и задача ихъ—распространеніе свѣта Христова. Цѣль эта имѣеть значеніе не для непросвященныхъ или новопросвященныхъ только христіанствомъ, но и для образованныхъ народовъ. «Если въ католическихъ странахъ образъ Христа Спасителя затѣненъ суевѣріями, если онъ обезображенъ Штраусомъ, Ренаномъ, Шенкелемъ, то у каждого въ рукахъ должна быть Библія, какъ вѣчно—живое свидѣтельство истины, представляющее истинный образъ Христа.» Но не смотря на громадные успѣхи, для общества открыто еще широкое поприще дѣятельности. Девизомъ общества не можетъ быть: «що чай отъ трудовъ и благодари Бога», но должно быть: «благодари Бога и воодушевляйся къ новымъ подвигамъ.» (*Воскр. Чтен.*).

## Приходское Александро-Невское Попечительство

### въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ.

(Изъ отчета о денежныхъ средствахъ и дѣйствіяхъ его  
съ 1 Іюня 1872 г. по 1 Января 1875 г.).

#### II.

### Средства Попечительства.

Въ періодъ времени съ 1 іюня 1872 года по 1-е января 1875 года Попечительство, для своихъ благотворительныхъ цѣлей, имѣло въ своемъ распоряженіи слѣдующія денежныя средства:

А) Оставалось денегъ отъ 31 мая 1872 года: 1) на храмъ Божій 4024 руб. 72 $\frac{1}{2}$  коп., 2) на причтъ 185 р. 99 коп., 3) на школы 562 руб. 53 коп., 4) на библіотеку 68 руб. 81 к., 5) на исправленіе ветхихъ домовъ 157 р., 6) на образованіе особаго капитала на случай эпидеміи 50 р., 7) на бѣдныхъ и благотворительныя учрежденія 726 р. 68 $\frac{3}{4}$  к. Всего 5775 руб. 74 $\frac{1}{4}$  коп.

Б) Къ тому поступило а) съ 1 Іюня 1872 года по 1-е Января 1873 года (въ теченіи 7-ми мѣсяцевъ), въ пользу храма: отъ членовъ Попечительства и разныхъ лицъ 593 р. 74 к., кружечнаго сбора по церквамъ и др. мѣстамъ 60 р. 99 $\frac{3}{4}$  к., сбора ящиками по селенію завода 44 р. 20 к., отъ мастеровыхъ, работающихъ въ оружейномъ заводѣ 484 р. 71 $\frac{1}{2}$  к., по подписнымъ листкамъ 9 руб., изъ церковныхъ суммъ Александро-Невскаго собора на переустройство этого храма 1400 р., отъ бывшаго Попечителя прихода, полковника Фролова на переустройство Александро-Невскаго собора

займообразно: а) денегъ 2442 р. и б) сусального золота на 2098 р., итого 7132 р.  $38\frac{1}{2}$  к., въ пользу причта: кружечнаго сбора по церквамъ и другимъ мѣстамъ и отъ мастеровыхъ, работающихъ въ заводѣ 28 р.  $95\frac{1}{4}$  к.; на бѣдныхъ, школы и благотворительныя учрежденія: отъ членовъ Попечительства и разныхъ лицъ 100 р. 25 к., кружечнаго сбора по церквамъ и другимъ мѣстамъ 103 р.  $91\frac{1}{4}$  к., отъ мастеровыхъ, работающихъ въ заводѣ 320 р. 27 коп., по подпискамъ 38 руб., итого 562 руб.  $43\frac{1}{4}$  коп., а всего 7723 р. 77 к.; б) въ теченіе 1873 года: въ пользу храма: отъ членовъ Попечительства и разныхъ лицъ 122 р. 78 к., кружечнаго сбора по церквамъ и др. мѣстамъ 118 р. 91 к., сбора ящиками по селенію завода 63 р.  $14\frac{1}{2}$  к., по подписнымъ листамъ 1 р. 80 к., изъ суммъ Александро-Невскаго собора на переустройство этого храма 2290 р., отъ мастеровыхъ, работающихъ въ заводѣ 57 р. 28 к., итого 2653 р.  $91\frac{1}{2}$  к.; въ пользу причта кружечнаго сбора 64 р.  $81\frac{3}{4}$  к.; на бѣдныхъ, школы и благотворительныя учрежденія: отъ членовъ Попечительства и разныхъ лицъ 69 р. 65 к., кружечнаго сбора 179 р.  $10\frac{1}{2}$  к., по подпискамъ 94 р., отъ служащихъ и работающихъ въ токарной фабрикѣ въ пользу пострадавшихъ отъ пожара 14 р. 51 к., отъ управляющаго заводомъ на тотъ же предметъ 38 р., отъ мастеровыхъ, работающихъ въ заводѣ 406 р. 68 к., итого 801 р.  $94\frac{1}{2}$  к., а всего 3520 р.  $67\frac{3}{4}$  к.; в) въ теченіе 1874 г. въ пользу храма: отъ членовъ Попечительства и разныхъ лицъ 49 р., кружечнаго сбора по церквамъ и друг. мѣстамъ 55 р.  $22\frac{1}{4}$  к., сбора ящиками по селенію завода 172 р. 81 к., изъ цер-

новныхъ суммъ Александро-Невскаго собора на переустройство этого храма 2000 р., итого 2277 руб.  $3\frac{1}{4}$  к.; *въ пользу приюта*: кружечнаго сбора 32 руб.  $61\frac{1}{2}$  к.; *на бѣдныхъ, школы и благотворительныя учрежденія*: отъ членовъ Попечительства и разныхъ лицъ 20 руб., кружечнаго сбора 142 р.  $\frac{3}{4}$  к., по подпискамъ 47 р. 50 к., итого 209 р.  $50\frac{3}{4}$  к., а всего 2519 р.  $15\frac{1}{2}$  к.

Всего съ 1 Іюня 1872 г. по 1-е января 1875 г. на приходъ поступило по всѣмъ тремъ отдѣламъ: отъ членовъ Попечительства и разныхъ лицъ 955 р.  $15\frac{1}{4}$  к., кружечнаго сбора по церквамъ и др. мѣстамъ 786 р. 26 к., сбора ящиками по селенію завода 280 р.  $15\frac{1}{2}$  к., отъ мастеровыхъ, работающихъ въ оруж. заводѣ 1269 р.  $22\frac{1}{2}$  к., по подпискамъ 190 р. 30 к., изъ церковныхъ суммъ Александро-Невскаго собора на переустройство этого храма 5690 р., отъ бывшаго Попечителя прихода на переустройство Александро-Невскаго собора, заемообразно 4540 р., отъ служащихъ и рабочихъ въ токарной фабрикѣ, съ особымъ назначеніемъ, 14 р. 51 к., отъ управляющаго заводомъ съ особымъ назначеніемъ 38 р., итого 13763 руб.  $60\frac{1}{4}$  коп. А съ остаткомъ составилось: *въ пользу храма* 16088 руб.  $5\frac{3}{4}$  коп. *въ пользу приюта* 312 руб.  $37\frac{1}{2}$  коп., *на бѣдныхъ, школы и благотворительныя учрежденія* 3138 р.  $91\frac{1}{4}$  к., а всего 19539 р.  $34\frac{1}{2}$  коп.

### III.

#### Дѣйствія Попечительства.

##### А) *По отдѣлу о храмѣ.*

Упадокъ во внутренней отдѣлкѣ Александро-Невскаго собора, а особенно неудовлетворительно устроенные и ветхіе иконостасы и кіоты вызвали желаніе возобновить отдѣлку

стѣнъ въ алтаряхъ и храмѣ и устроить новые иконостасы, кіоты и др. принадлежности, необходимыя для благолѣпія храма. Для этихъ работъ былъ вызванъ изъ Екатеринбурга мастеръ иконостасныхъ дѣлъ почетный гражданинъ С. С. Голышевъ, который и составилъ проектъ на переустройство внутреннихъ украшений храма. Этотъ проектъ былъ одобренъ собраніемъ прихожанъ и утвержденъ Епархіальнымъ Начальствомъ. По проекту требовалось: устроить три новые иконостаса (главный и два придѣльные), четыре кіоты, горнее мѣсто съ сѣдалищемъ, три аналогія для иконъ, столбецъ къ престолу и катафалкъ, исправить тумбу для запрестольныхъ иконъ, стѣны отѣлать масляною краскою подъ мраморъ, а въ четырехъ аркахъ, надъ дверями, окнами, въ куполѣ—выполнить живописную уборку, позолоту карнизовъ вычистить и исправить, и установить иконостасъ въ подвальномъ этажѣ храма; иконостасъ этотъ долженъ быть собранъ изъ старыхъ придѣльныхъ иконостасовъ. На исполненіе проекта, по исчислению Голышева, требовалось 20,500 рублей. Но при заключеніи контрактовъ на работы, Исполнительный Комитетъ склонилъ подрядчика къ уступкѣ: Голышевъ согласился выполнить всѣ работы по проекту за 19,593 рубля. Кроме того Голышевъ, во время производства работъ, по убѣждѣнію Исполнительного и Строительного Комитетовъ, сдѣлалъ скидку съ подрядной суммы 168 рублей и бесплатно выполнилъ слѣдующія, не вошедшия въ проектъ и контракты работы: 1) заново вызолотилъ карнизы въ алтарѣ и храмѣ собственнымъ золотомъ; 2) сдѣлалъ новые тумбы и рамы съ украшеніями для запрестольныхъ иконъ и сплошь вызолотилъ ихъ; 3) въ пролеты сѣверныхъ и южныхъ дверей вставилъ новые колоды, навѣсила новые двери съ мѣдными приборами и сдѣлалъ

лалъ для нихъ прислонныя рамы на зимнее время. Всѣ эти сверхпроектныя работы обошлись бы по соображеніямъ техниковъ не дешевле 500 рублей. Уступки со стороны Голышева дали возможность, не выходя изъ сметной суммы, пріобрѣсти 32 новыя иконы для главнаго и двухъ придѣльныхъ иконостасовъ, написать четырехъ Евангелистовъ въ парусинахъ купола и поправить живопись: а) изображенія на сводѣ главнаго алтаря, б) распятія съ предстоящими и ангелами на верху главнаго иконостаса и в) на остальныхъ старыхъ иконахъ главнаго иконостаса. Эта живописная работа и иконы не входили въ составъ проекта.

Всю картинную живопись обязался выполнить живописецъ К. Стародумовъ за 931 рубль.

Такимъ образомъ всѣ работы—какъ проектированныя, такъ и добавочные обошлись до 20,856 рублей.

Работы Голышева и Стародумова окончены и приняты.—Что же касается установки и окраски иконостаса въ храмъ, устроить который предположено въ подвальномъ этажѣ собора, то эти работы со стороны Голышева также выполнены, т. е. собранъ изъ старыхъ частей иконостасъ и выкрашенъ. Этотъ храмъ, въ остальныхъ своихъ частяхъ, совершенно законченъ на средства собора и готовъ къ освященію, что отложено до мая мѣсяца.

По отдѣлу на храмъ Божій въ отчетный періодъ поступило на приходъ: 1) кружечнаго сбора, сбора ящиками по селенію завода и др. пожертвованій 1,833 руб. 33 $\frac{1}{4}$  к. 2) отъ бывшаго Попечителя прихода заемообразно: золотомъ 2,098 руб., деньгами 2,442 руб., итого 4,540 руб. 3) отъ Александроневскаго Собора 5,690 руб., итого 12,063 руб. 33 $\frac{1}{4}$  к. а съ остаткомъ отъ 31 мая 1872 г. всего было

16,088 руб. 5 $\frac{3}{4}$  к. Израсходовано: 1) уплачено иконостасному мастеру Голышеву: золотомъ 2,098 руб., деньгами 12,627 руб. итого 14,725 руб., 2) живописцу Стародумову 931 руб., 3) за лѣсные материаы для подмостковъ 146 руб. 84 коп., 4) за пересылку телеграммъ къ Д. С. Фролову о присылкѣ золота 4 руб., итого въ расходѣ 15,806 р. 84 к. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1-му января 1875 года 281 руб. 21 $\frac{3}{4}$  коп.

Затѣмъ дѣло Попечительства по отдѣлу на храмъ Божій къ 1-му января 1875 года находится, по перестройкѣ собора, въ слѣдующемъ состояніи: поступило по этому отдѣлу денегъ за все время существованія Попечительства: вообще всѣхъ сборовъ и пожертвованій 6,604 р. 38 $\frac{3}{4}$  к., изъ Александро-Невскаго собора, въ число 11,000 р.—7,690 р., займообразно отъ Д. С. Фролова 4540 р., итого 18,834 р. 38 $\frac{3}{4}$  коп. Израсходовано за тоже время: на телеграммы, вознагражденіе писарю и прочие мелочныe расходы 24 руб. 73 к., по командированію въ Пермь для засвидѣтельствованія документовъ 25 р. 60 к., на покупку жердей, бревенъ и досокъ для устройства лѣсовъ 146 р. 84 к., уплачено Голышеву, въ число 19,425 р.—17,425 р., живописцу Стародумову за иконы 931 р., итого 18,553 руб. 17 коп. Затѣмъ къ 1 января 1875 г. осталось—281 руб. 21 $\frac{3}{4}$  коп. Къ этому имѣютъ поступить изъ Александро-Невскаго собора, остальные до 11,000 руб., въ 1875 году 2,000 руб., въ 1876 году 1,310 руб., всего составится 3,591 руб. 21 $\frac{3}{4}$  коп. Изъ этого предстоитъ уплатить: Голышеву въ 1875 году, остальные до 19,425 руб., 2,000 руб. Затѣмъ останется, если только въ отдѣль на храмъ Божій не будетъ болѣе поступать пожертвованій и сборовъ, отъ

1875 года 281 руб.  $21\frac{3}{4}$  к., отъ 1876 г. 1,310 р., всего 1,591 руб.  $21\frac{3}{4}$  к. Эта сумма, на основаниі состоявшагося журнала при займѣ отъ Д. С. Фролова денегъ, должна не-прикосновенно принадлежать ему.

*Б) По отдельу о причтѣ.*

Заботу Попечительства по преимуществу составляютъ здѣсь помѣщенія для причта. Церковные дома (числомъ шесть), построенные назадъ тому 35 лѣтъ и мало ремонтированные за это время, пришли въ ветхость. Въ настоящее время всѣ они требуютъ капитального исправленія; но на это требуется значительная сумма денегъ, каковой Попечительство не имѣетъ въ своемъ распоряженіи, а потому оно, располагая своими средствами, заботилось только поддержаніемъ домовъ въ не-обходимой исправности, исправляя поврежденія въ той или другой квартирѣ. Въ теченіе отчетнаго периода поправлено 9-ть квартирѣ: протоіерейская, священническихъ 3, діакон-скихъ 2 и причетническихъ 3.

По отдельу на причтъ поступило на приходъ: кружечнаго сбора и друг. пожертвованій 126 руб.  $38\frac{1}{2}$  коп., а всего съ остаткомъ отъ 31 мая 1874 года составилось 312 руб.  $37\frac{1}{2}$  коп. Израсходовано 280 р. 21 к. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1-му января 1875 года 32 руб.  $16\frac{1}{2}$  коп.

*В) По отдельу о бѣдныхъ, обѣ устроить школы и благотворительныхъ учрежденій.*

Дѣятельность Попечительства по этому отдельу, съ самаго начала существованія его, направлена была главнымъ обра-зомъ на благотворительность. Полагая въ основаніе ея идею человѣколюбія, Попечительство постановило себѣ въ обязан-ность оказывать вспомоществованіе всѣмъ нуждающимся, безъ

всякаго различія въроисповѣданій ихъ. На этомъ основаніи, Попечительствомъ призрѣвались наравнѣ съ христіанами и магометане, живущіе въ Ижевскѣ. Для приведенія въ извѣстность всѣхъ бѣдныхъ, болѣе нуждающихся въ помощи, Ижевское селеніе, въ которомъ считается до 30/т. душъ жителей, въ числѣ которыхъ находится около 2/т. татаръ, раздѣлено между членами Попечительства на 11 участковъ по числу сельскихъ обществъ.

Участковые члены сообщали Исполнительному Комитету свѣдѣнія о нуждахъ бѣдныхъ, а Коммисія при Комитѣѣ повѣряла ихъ, и затѣмъ назначалось пособіе какъ въ отношеніи содержанія тѣхъ бѣдныхъ, такъ и въ отношеніи поправки ихъ жилищъ. Магометане имѣютъ изъ своей среды депутата, чрезъ котораго и заявляютъ Комитету о своихъ нуждахъ. Нуждающиеся въ помощи Попечительства были раздѣлены на три разряда: къ 1-му разряду были причислены всѣ тѣ, которые неспособны ни къ какой работе и не могутъ снискивать пропитаніе посредствомъ труда; такимъ лицамъ выдавалось ежемѣсячно по 75 коп. на каждого; къ 2-му разряду причислены тѣ, которые не могутъ въ достаточной мѣрѣ зарабатывать себѣ средства для пропитанія; таковыми выдавалось ежемѣсячно по 50 коп. на каждого; къ 3-му разряду причислены тѣ, которые, за болѣзнью старшаго въ домѣ, или по какимъ либо нечаяннымъ случаемъ, временно лишились средствъ къ существованію и нуждаются только въ единовременномъ пособіи.

До 1-го Іюля 1873 г. призрѣваемыхъ Попечительствомъ было: а) христіанскихъ семействъ отъ 70 до 78-ми, или отъ 136 до 157-ми человѣкъ, магометанскихъ 4 семейства изъ 11 человѣкъ, всего до 82-хъ семействъ, или отъ 147 до 168 человѣкъ. Изъ нихъ получали пособіе по 1-му разряду отъ 59 человѣкъ до 71, по 2-му отъ 78 человѣкъ до 101-го, съ 1-го же юля 1873 г. Попечительство было по-

ставлено въ необходимость прекратить выдачу ежемѣсячныхъ пособій по недостатку на этотъ предметъ въ кассѣ суммъ и затѣмъ ограничились выдачею денегъ въ исключительныхъ только случаяхъ, въ видѣ единовременныхъ пособій. Такихъ пособій Попечительствомъ выдано было на пять семействъ. Члены Попечительства, объѣзжая призрѣваемыхъ лицъ, съ цѣлію войти въ подробности ихъ домашняго быта, замѣтили, что жилища нѣкоторыхъ бѣдняковъ были до крайности жалки: полуразвалившіяся, съ раскрытыми кровлями и вообще въ самомъ плачевномъ состояніи; чтобы удовлетворить этой первѣйшей потребности существованія, Попечительство позаботилось исправить тѣ дома, которые еще могли служить жилищами для семействъ, а тѣ дома, которые не стоили уже поправки, Попечительство рѣшило замѣнить новыми.

Съ этою цѣлію былъ собранъ по особой подпискѣ капиталъ, отъ котораго, какъ это видно изъ предшествовавшаго отчета, осталось 157 рублей.—На эти деньги исправлено 6-ть домовъ и куплено пять новыхъ. Лѣтомъ 1873 года въ Зарѣчной волости пострадало отъ пожара девять семействъ. Въ пользу этихъ несчастныхъ было доставлено въ Попечительство а) отъ служащихъ и рабочихъ токарной фабрики 14 р. 51 к. и б) отъ г. управляющаго заводомъ 38 рублей, итого 52 руб. 51 коп. Деньги эти и были разданы пострадавшимъ отъ пожара.

Единовременныя пособія бѣднымъ еще заключались въ похороненіи умершихъ на счетъ Попечительства. Бѣдныя семейства, не могущія похоронить своего покойника собственными средствами, обращались въ Исполнительный Комитетъ Попечительства за помощью, представляя при этомъ отъ участковаго члена удостовѣреніе о своей несостоятельности, и Комитетъ хоронилъ покойнаго на счетъ Попечительства. Въ отчетный періодъ было похоронено на счетъ Попечительства: христіанъ взрослыхъ 87 человѣкъ, малолѣтковъ 6, магометанъ взрослыхъ 6, малолѣтковъ 1, всего 100 человѣкъ.

Народное образование, какъ первѣйшая гарантія правствен-  
наго и материального благосостоянія народа,—составляетъ  
первѣйшую задачу Попечительства, которое всегда стремилось  
къ изысканію источниковъ, могущихъ дать возможность от-  
крыть въ приходѣ школу и при ней устроить библіотеку.—  
Но чтобы открыть школу и при ней библіотеку, хотя даже  
не въ широкихъ размѣрахъ, предварительно надо имѣть сред-  
ства: во 1-хъ временные для первоначального устройства, а  
во 2-хъ постоянные для ихъ содержанія. Находясь почти  
что на первыхъ порахъ своего существованія, Попечительство  
не успѣло еще образовать капитала, процентами съ котораго  
могла бы содержаться школа съ библіотекою. Поэтому откры-  
тие приходской школы и библіотеки по необходимости должно  
быть отложено на будущее время, до образованія въ Попечи-  
тельствѣ особаго на этотъ предметъ фонда.—На составленіе  
капитала для народного образованія Попечительство постано-  
вило отдѣлять 50% изъ суммъ, поступающихъ вообще на  
приходѣ по 3-му отдѣлу, если только жертвуемыя деньги не  
имѣютъ какого-либо опредѣленнаго назначенія. Но если По-  
печительство не имѣло возможности открыть самосостоятель-  
ную школу отъ себя, то все—таки оно старалось не быть  
безучастнымъ въ дѣлѣ народного образованія, а по силѣ сво-  
ихъ средствъ принести ему хотя небольшую лепту.—Такимъ  
образомъ Попечительство приняло участіе въ поддержаніи  
воскресной школы, учрежденной при Александро-Невскомъ  
соборѣ, употребивъ для оной 50 руб. на выписку изъ С.—  
Петербургра необходимыхъ учебныхъ руководствъ и пособій,  
признаваемыхъ современными педагогами за наилучшія.

Кромѣ того въ концѣ Декабря мѣсяца 1874 года былъ  
возбужденъ Попечительствомъ вопросъ о необходимости откры-  
тия богадѣльни.—Благодаря живому сочувству Ижевскаго  
общества, а особенно со стороны лицъ служащихъ и тор-  
гующаго сословія, устройство помѣщенія для богадѣльни и  
ея обзаведеніе необходимыми принадлежностями для призрѣ-

ваемыхъ совершенно обезпечены поступившими пожертвованіями. Устройство богоадѣльни предположено окончить 17 апрѣля.

Всего по этому отдѣлу поступило на приходъ 1573 руб. 88 $\frac{1}{2}$  к., оставалось отъ 31 мая 1872 года 1565 р. 2 $\frac{3}{4}$  к., итого 3138 р. 91 $\frac{1}{4}$  к. Изъ нихъ по назначенію слѣдуетъ: 1) на школы 1257 р. 43 $\frac{1}{4}$  к., 2) на библіотеку 68 руб. 81 к., 3) на образованіе особаго капитала на случай эпидеміи 50 руб., 4) на исправленіе ветхихъ домовъ 217 руб. 25 к., 5) на вспомоществованіе пострадавшимъ отъ пожара 52 р. 51 к., 6) на бѣдныхъ и благотворительныя учрежденія 1492 р. 91 к., итого 3138 р. 91 $\frac{1}{4}$  коп. Изъ этихъ суммъ израсходовано: 1) на исправленіе ветхихъ домовъ и на покупку новыхъ 217 руб. 25 к., 2) на вспомоществованіе пострадавшимъ отъ пожара 52 р. 51 к., 3) выдано бѣднымъ (ежемѣсячно и единовременно) 1247 р. 60 к., 4) на погребеніе умершихъ 162 р. 14 к., 5) на покупку учебныхъ руководствъ и пособій для Воскресной школы при Александро-Невскомъ соборѣ 50 р., итого 1729 р. 50 к. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1-му января 1875 1409 р. 41 $\frac{1}{4}$  к.

*Общее состояніе суммъ Попечительства на лицо  
къ 1-му января 1875 года.*

1) На храмъ Божій 281 р. 21 $\frac{3}{4}$  к., 2) на причтъ 32 р. 16 $\frac{1}{2}$  к., 3) на школы 1207 р. 43 $\frac{1}{4}$  к., 4) на библіотеку 68 р. 81 к., 5) на образованіе особаго капитала на случай эпидеміи 50 руб., 6) на бѣдныхъ и благотворительныя учрежденія 83 р. 17 к., итого 1722 р. 79 $\frac{1}{2}$  к.

---

**СОДЕРЖАНИЕ.** Не буди невѣренъ, но вѣренъ. О чудотворной Великорѣцкой иконѣ Святителя и Чудотворца Николая. Общественная благотворительность въ Англіи. Приходское попечительство въ Ижевскомъ заводѣ.

---

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей *Феодороз Кубардинъ*.

Дозволено цензурою. 26 Апрѣля 1875 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—  
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-  
ставкою на домъ въ г. Вятку и съ пересылкою 5 р. Подписка при-  
нимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.